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[2014 수능 a]

1. <보기>의 ㉠~㉤에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?

명사절은 명사와 마찬가지로 문장에서 다양한 문장 성분

으로 쓰인다. 다음의 밑줄 친 명사절이 어떤 문장 성분으

로 쓰이는지 알아보자. 

㉠ 색깔이 희기가 눈과 같다. 

㉡ 농부들은 비가 오기를 기다린다. 

㉢ 부모는 언제나 자식이 행복하기 바란다. 

㉣ 제비는 겨울이 오기 전에 남쪽으로 떠났다. 

㉤ 지금은 우리가 학교에 가기에 아직 이르다. 

① ㉠ : 명사절이 조사와 결합하여 주어로 쓰였다. 

② ㉡ : 명사절이 조사와 결합하여 목적어로 쓰였다. 

③ ㉢ : 명사절이 조사와 결합하지 않고 목적어로 쓰였다. 

④ ㉣ : 명사절이 조사와 결합하지 않고 부사어로 쓰였다. 

⑤ ㉤ : 명사절이 조사와 결합하여 부사어로 쓰였다. 

[2014년 수능A]1)  ④  [문장 성분 분석, 적용] 이 문항은 명사절이 
문장 속에서 다양한 문장 성분으로 쓰이는 현상과 각각의 용례를 제시한 

03월 대성 - 18번
※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.　[2008년 수능]

그러나 시장 이자율이나 민간 자본의 수익률을 사회적 할인

율로 적용하자는 주장은 수용하기 어려운 점이 있다. 우선 ㉠

공공 부문의 수익률이 민간 부문만큼 높다면, 민간 투자가 가
능한 부문에 굳이 정부가 투자할 필요가 있는가 하는 문제가 
제기될 수 있다. 더욱 중요한 것은 시장 이자율이나 민간 자

본의 수익률이, 비교적 단기적으로 실현되는 사적 이익을 추

구하는 자본 시장에서 결정된다는 점이다. 반면에 사회적 할

인율이 적용되는 공공사업은 일반적으로 그 이익이 장기간에 

걸쳐 서서히 나타난다. 이러한 점에서 공공사업은 미래 세대

를 배려하는 지속 가능한 발전의 이념을 반영한다. 만일 사회

적 할인율이 시장 이자율이나 민간 자본의 수익률처럼 높게 

적용된다면, 미래 세대의 이익이 저평가되는 셈이다. 그러므

로 사회적 할인율은 미래 세대를 배려하는 공익적 차원에서 

결정되는 것이 바람직하다.

2. ㉠이 전제하고 있는 것은?

① 민간 투자도 공익성을 고려해서 이루어져야 한다.

② 정부는 공공 부문에서 민간 투자를 선도하는 역할을 해야 

한다.

③ 공공 투자와 민간 투자는 동등한 투자 기회를 갖는 것이 

바람직하다.

④ 정부는 공공 부문에서 민간 자본의 수익률을 제한하는 것

이 바람직하다.

⑤ 정부는 민간 기업이 낮은 수익률로 인해 투자하기 어려운 

공공 부문을 보완해야 한다.

[정답]2)  ⑤  (전제의 추리) ㉠은 바로 앞에 제시된 문장을 뒷받침
하는 논거로 작용하고 있으며, 이를 위해 발생하기 어려운 특정한 상황
을 가정하는 방식으로 논리를 전개하고 있는 문장이다. 그러므로 표면적
으로 드러나는 의미보다는 그 이면에 숨은 의미를 추론하여 문장을 이해
해야 한다. 그렇게 볼 때 ㉠에는~

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. [0606월 평가원]

{12}
철수는 근무 중 본부로부터 긴급한 연락을 받았다. 

{13}
동

해안 어떤 항구에서 혐의자 한 명이 일본으로 밀항을 기도한

다는 첩보가 있으니 그를 체포하라는 것이었다. 
{14}

철수가 잠

복 끝에 혐의자를 체포했더니, 그는 하나밖에 없는 친형이었

다. 
{15}

철수는 고민 끝에 형을 놓아주고 본부에는 혐의자를 놓

쳤다고 보고했다. 

{21}
철수의 행동은 도덕적으로 정당화될 수 있는가? 

{22}
㉠혐

의자가 자신의 형임을 알고 놓아주었으므로 그의 행동은 형에 
대한 개인적 선호를 표현한 것이다. 

{23}
따라서 그는 모든 사람

의 복지와 행복을 동일하게 간주해야 하는 공평성의 기준을 

지키지 않았다. 
{24}

그의 행동은 도덕적으로 정당화되기 어려워 

보인다. 

[22%]
3. ㉠의 추론 과정에 생략되어 있는 전제는?

① 철수가 형을 놓아주었다면 그는 누구라도 놓아줄 수 있을 

것이다.

② 철수가 체포한 사람이 모르는 사람이었다면 철수는 그를 

놓아주지 않았을 것이다.

③ 철수가 놓아준 사람이 모르는 사람이었다면 철수는 거짓 

보고를 하지 않았을 것이다.

④ 철수가 공평한 사람이었다면 그는 개인적 선호를 표현하는 

행동을 하지 않았을 것이다.

⑤ 철수가 형을 놓아주지 않았다면 그는 비인간적인 사람이라

는 비난을 피할 수 없었을 것이다.

[정답]3)  ② 반응률 ①4% ②78% ③3% ④13% ⑤2%  [논리적 사고(추
론 과정의 파악)] ㉠은 ‘혐의자가 자신의 형임을 알고 놓아 주었다’의 
판단 내용과 ‘그의 행동은 형에 대한 개인적 선호를 표현한 것이다’는 
두 판단 내용이 동시에 들어가 있다. 그런 만큼 ㉠의 추론 과정에는 
‘철수가 체포한 사람이 모르는 사

<보기>
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1)  ④  [문장 성분 분석, 적용] 

 ㉣에서 명사절 ‘겨울이 오기’에 조사가 결합하지 않은 것은 맞지

만, 명사절이 명사 ‘전(前)’을 수식하기 때문에 부사어가 아닌 

관형어 역할을 한다.  ① 명사절 ‘색깔이 희기’는 주격 조사 

‘가’와 결합하여 문장에서 주어로 쓰이고 있다. ② 명사절 ‘비

가 오기’는 목적격 조사 ‘를’과 결합하여 문장에서 목적어로 

쓰이고 있다. ③ 명사절 ‘자식이 행복하기’가 문장에서 목적어

로 쓰이고 있으며, 목적격 조사 ‘를’은 생략되었다. ⑤ 명사절 

‘우리가 학교에 가기’는 부사격 조사 ‘에’와 결합하여 문장에

서 부사어로 쓰이고 있다.

2)  ⑤  (전제의 추리) 

㉠ 수익률이 높다면, 정부가 투자할 필요가 없다.

=> ⑤수익률이 낮다면, 정부가 투자할 필요가 있다.

3)  ②  [논리적 사고(추론 과정의 파악)] 

㉠혐의자가 자신의 형임을 알고 놓아주었으므로 
= 혐의자가 자신의 형이니까, 혐의자를 놓아주었다.
=> 혐의자가 자신이 형이 아니었다면, 혐의자를 놓아주지 않는다.


